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1. Addition bzw. Subtraktion 

 
Zu 145 wird eine Zahl addiert. Das Ergebnis beträgt 237. 

Gib die Zahl an. 
 
 

 
 

 
 
 

Die Zahl lautet _______________. 
 

 
2. Symmetrische Kreuze 
 

Eine Figur besitzt keine Symmetrieachse. Kreuze diese an. 
 

 
 

 
 
 

 
 

          

 

 
3. Flugreise 
 

Nachdem ein Flugzeug gestartet ist, 
fliegt es mit gleichbleibender  

Geschwindigkeit. 
Dieser Flug ist im folgenden 

Diagramm dargestellt. 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

Gib die Länge des Weges in Kilometern an, die das Flugzeug in einer Stunde 
zurücklegt. 

 
 
Das Flugzeug legt in einer Stunde __________ Kilometer zurück.  

1 2 3 4 

Zeit in h 

Weg in km 

O 

2500 

500 

1000 

1500 

2000 

3000 
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4. Quadrate und Rechtecke 

 
In das große Quadrat ABCD wurden wie abgebildet vier gleiche, graue Rechtecke 

eingezeichnet. 
In der Mitte bleibt ein kleines weißes Quadrat übrig. 
 

Das kleine weiße Quadrat in der Mitte hat einen Umfang von 8 cm. 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
a) Bestimme den Umfang des großen Quadrates ABCD in Zentimetern. 

 
 

 
 
 

 
 

Der Umfang des großen Quadrates ABCD beträgt __________ cm. 
 
 

b) Bestimme den Flächeninhalt von einem der vier grauen Rechtecke in 
Quadratzentimetern. 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
Der Flächeninhalt von einem der vier grauen Rechtecke beträgt _________ cm². 

 
  

C D 

A B 
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5. Wurfweiten 

 
In der Grafik (siehe Abbildung) sollen 

die Wurfweiten der folgenden vier Jungen 
dargestellt werden. 
 

Memet: 30 m 
Karl:  45 m 

Ali:  50 m 
Benno: 60 m 
 

Genau eine Wurfweite wurde in der Grafik nicht richtig eingezeichnet. 
Kreuze diese Wurfweite an. 

 

 30 m 

 45 m 

 50 m 

 60 m 

 

 
 
6. Runden 

 
Die Zahl 48 599 wird auf Zehntausender gerundet. 

Kreuze das richtige Ergebnis an. 
 

 40 000 

 48 000 

 49 000 

 50 000 
 
 
 

7. Garten 
 

In einem Garten gibt es 18 gleich große Gemüsebeete. 
Zum Gießen dieser 18 Gemüsebeete benötigt Julie etwa 45 Minuten. 
 

Ergänze den Satz zu einer wahren Aussage. 
 

 
Zum Gießen von 6 dieser Gemüsebeete benötigt Julie etwa __________ Minuten. 
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8. Tetraeder-Spielwürfel 

 
In der Abbildung siehst du einen Tetraeder-Spielwürfel. 

 
Er wird von vier gleichen Dreiecksflächen begrenzt. 
Man kann mit ihm die Zahlen 1, 2, 3 oder 4 werfen. 

 
 

 
Die untenstehende Zahl gilt als geworfen. In der Abbildung ist das die Zahl 3, die 
an allen aufliegenden Kanten zu sehen ist. 

 
 

Trage in das unten abgebildete Netz dieses Tetraeder-Spielwürfels die fehlenden 
Zahlen an die richtigen Stellen ein. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

9. Das Ganze 
 

Im Mathematikbuch steht die folgende Aufgabe: 
 

5
1

7
+ =  

 

Für die Lösung dieser Aufgabe gibt es unendlich viele Brüche, die eingesetzt 
werden können. 

 
Begründe diese Aussage. 

 
 
Begründung: _____________________________________________________ 

 
 

________________________________________________________________ 
 
 

________________________________________________________________  
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10. Durchschnittliche Größe 

 
In einer Fußballmannschaft tragen die Jungen nur Fußballschuhe mit der 

Schuhgröße 40 oder mit der Schuhgröße 42. 
Dennoch beträgt die durchschnittliche Schuhgröße dieser Jungen nicht 41. 
 

Gib dafür eine Begründung an. 
 

Begründung: 
 
 

________________________________________________________________ 
 

 
________________________________________________________________ 
 

 
________________________________________________________________ 
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11. Temperaturdiagramm 

 
Kira hat für die zwölf Monate eines Jahres 

die Mittelwerte der jeweiligen Temperaturen 
in der nebenstehenden Tabelle notiert. 
 

 
Anschließend zeichnete sie dazu 

ein Säulendiagramm. 
Zwei Monate fehlen noch 
(siehe Abbildung unten). 

 
Ergänze die fehlenden Säulen. 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
12. Einkauf 

 
Susanne hat von ihrem Vater 12,00 € bekommen. Sie soll dafür Schreibblöcke 

und Bleistifte kaufen. 
Ein Schreibblock kostet 1,50 € und ein Bleistift kostet 0,50 €. 
Susanne kauft sechs Schreibblöcke. 

 
Wie viele Bleistifte kann sie höchstens noch kaufen? 

 
 
 

 
 

 
 

Sie kann höchstens noch __________ Bleistifte kaufen.  

Monat 
Mittelwerte 

in °C 

Januar 2,4 

Februar 3,8 

März 8,2 

April 13,0 

Mai 18,8 

Juni 21,9 

Juli 23,3 

August 25,0 

September 19,5 

Oktober 14,1 

November 7,5 

Dezember 3,6 
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13. Aquarium 

 
Charlottes Aquarium hat die Form eines nach oben offenen Quaders und ist 

50 cm lang, 40 cm breit und 30 cm hoch. 
 
Vervollständige die bereits begonnene Zeichnung zum Schrägbild von Charlottes 

Aquarium. Verwende für 10 cm im Original 1 cm in deiner Zeichnung. 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

14. Holzwürfel 
 
Max hat 24 Holzwürfel, die alle eine Kantenlänge von 1 cm haben. 

Er soll aus diesen Holzwürfeln verschiedene Quader bauen. 
 

a) In der Abbildung siehst du seinen ersten Quader. 
 
 

 
 

       (Skizze nicht maßstäblich) 
 
Gib die Kantenlängen seines ersten Quaders an. 

 
Die Kantenlängen seines ersten Quaders sind: 

 
Länge: _____ cm   Breite: _____ cm  Höhe: _____ cm. 
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b) Julian meint: Es ist nicht möglich, einen Würfel aus genau 24 dieser 

Holzwürfel zu bauen. Begründe, dass er Recht hat. 
 

Begründung: 
 
 

________________________________________________________________ 
 

 
________________________________________________________________ 
 

 
________________________________________________________________ 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
15. Vergleichen 

 
Vergleiche. 

Setze eines der Zeichen <, > oder = ein. 
 
 

2  0,7  0,8 + 0,6 
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16. Figuren 

 
Aus gleich großen Dreiecken werden Figuren so gelegt, dass Quadrate entstehen 

(siehe Abbildung). 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

Figur I Figur II Figur III 
 
 

Gib den Anteil des Flächeninhaltes von Figur I am Flächeninhalt von Figur III an. 
Kreuze an. 

 

 
8

1
 

 
4

1
 

 
3

1
 

 
2

1
 

 
4

3
 

 
 

 
17. Vier Geraden 
 

Zeichne vier Geraden, die sich schneiden. 
Es soll die größtmögliche Anzahl von Schnittpunkten entstehen. 
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18. Bauplanung 

 
Eine Firma erstellt eine Bauplanung für das Jahr 2024. 

Diese zeigt Arbeitsphasen ihrer fünf Bauprojekte. 
 
 Bauplanung 2024 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

An wie vielen Bauprojekten arbeitet die Firma maximal gleichzeitig? 
Dabei zählen alle Arbeitsphasen. 
 

 
Die Firma arbeitet maximal an ______ Bauprojekten gleichzeitig. 

 
 
 

19. Eis mit Sahne 
 

Esther isst sehr gerne Eis und immer mit Sahne. 
Für eine Kugel Eis mit einer Portion Sahne zahlt Esther 1,20 €. 
Für drei Kugeln Eis mit einer Portion Sahne zahlt Esther 3,00 €. 

 
Gib die Kosten für eine Kugel Eis an. 

 
 
 

 
 

 
 
 

Eine Kugel Eis kostet __________ €. 
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20. Beim Bäcker 

 
Florian kauft drei Brötchen für je 50 Cent und zwei Brote für je 3,20 Euro. 

Wie viel Euro muss er insgesamt bezahlen? 
 
Kreuze den Rechenausdruck an, mit dem man diesen Geldbetrag richtig 

ausrechnet. 
 

 50 ct + 3,20 € 

 3 ∙ 50 ct + 3,20 € 

 50 ct + 2 ∙ 3,20 € 

 3 ∙ 50 ct + 2 ∙ 3,20 € 

 
 
 

21. Salmonellen 
 

Salmonellen sind Bakterien. 
Sie vermehren sich durch Zellteilung (siehe Tabelle). 

 

 
nach 1. 

Zellteilung 

nach 2. 

Zellteilung 

nach 3. 

Zellteilung 

nach 4. 

Zellteilung 
...    

         

 
   entspricht 1 Salmonelle 
 

 
a) Gib die Anzahl der Salmonellen nach der 4. Zellteilung an. 

 
 
Nach der 4. Zellteilung sind _______________ Salmonellen vorhanden. 
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b) Gib die Anzahl der Salmonellen nach der 10. Zellteilung an. 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
Nach der 10. Zellteilung sind ____________________ Salmonellen vorhanden. 

 
 

 
22. Skifahren 
 

Max ist 10 Jahre alt. Sein Bruder Jan ist 7 Jahre älter. 
Im Skiurlaub kaufen sie sich je eine Tageskarte für den Skilift. 

An der Kasse steht die folgende Preistabelle: 
 

 Erwachsene 
Jugendliche 

16 – 18 Jahre 
Kinder 

6 – 15 Jahre 

Tageskarte 45,00 € 36,00 € 23,50 € 

2-Tageskarte 83,00 € 64,00 € 44,00 € 

 

Gib den Preis in Euro an, den sie insgesamt bezahlen. 
 

 
 
 

 
 

 
Sie bezahlen insgesamt __________ Euro. 
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23. Viereck im Koordinatensystem 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

Die Punkte A ( 2 | 1 ), B ( 7 | 1 ), C ( 7 | 5 ) und D ( 2 | 5 ) sind Eckpunkte eines 
Rechtecks. 

Die Diagonalen dieses Rechtecks schneiden sich im Punkt M. 
 
Gib die Koordinaten des Punktes M an. 

 
 

M (_____|_____) 
 
  

1 2 3 4 5 6 7 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

x 

y 

O 
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24. Kreisteile 

 
Ein Kreis wird in zwölf gleich große Teile geteilt (siehe Abbildung). 

 

 
(Abbildung nicht maßgetreu) 

 

Gib die Größe des Winkels   an. 

 
 

 
 

 
 
 

Der Winkel   hat eine Größe von __________°. 

 
 

 
25. Geometrische Begriffe 

 
Überprüfe folgende Aussagen. Kreuze jeweils an. 
 

Aussagen wahr falsch 

Eine Gerade ist unendlich lang.   

Eine Gerade und auch eine Strecke haben immer einen 
Anfang aber kein Ende.   

Eine Strecke ist die kürzeste Verbindung zweier Punkte.   

 


